

КРАСНАЯ ПЕЧОРА

Орган Ижмо-Печорского Уисполкома и Укома Р.К.П. (больш.).

Выходит 1 раз в неделю. Год издания четвертый.

Плата за об'явления:
за строку пегита в 40 букв
от Сов. уч.—8 к., от ч. орг.
илиц—15 к. об утере докум.
(небол. 5 стр.) 25 к. (зол.)

Адрес Редакции: с. Ижма,
Зыр. А. Обл., Типография.

№ 26 (141).

Воскресенье, 2 Сентября 1923 г.

Мы должны откликнуться.

Буржуазия всех стран об'единенным фронтом наступает на рабочий класс. Опираясь на свои капиталы, на свои богатства, на свою государственную власть, она ставит рабочих в такое положение, что их жизнь обращается в каторгу.

Страницы центральных газет пестреют сообщениями о фактах притеснения рабочего класса буржуазией. В «Правде» мы читаем:

В № 162—«На многотысячный митинг бастующих текстильщиков, состоявшийся в Лодзи 18 июля под открытым небом, напали отряды пешей и конной полиции. Пытаясь разогнать митингующих, полиция пустила в ход огнестрельное оружие. Убит один рабочий, 8 тяжело и много легко раненых».

Далее там-же—„В тот же день произошел расстрел рабочих в Ченстохове.

В № 163—«Болгарская реакция готовится к убийству лидеров коммунистов».

В № 168—«Французский министр внутренних дел внес 10 июля в палату депутатов... законопроект. В первых же двух статьях этого законопроекта определено указывается, что при всяких выборах в палату, в сенат, в муниципальный совет и т. д. о кандидатурах должно быть сделано предварительное (не позже чем за 10 дней до выборов) заявление, поданное в профектуру главного города округа. В регистрации и в окончательной росписке о приеме заявления будет отказано всякому кандидату, который не представит оправдательных документов, устанавливающих, что он отвечает всем условиям, позволяющим быть выбранным. Последняя статья законопроекта говорит о том, что бюллетени с именем кандидата, «не могущего быть избранным», не подлежат подсчитыванию. Таким образом... накануне общих выборов 1924 г. буржуазия, не надеясь более на сочувствие масс, старается подменить это сочувствие тем произволом, который, после этого закона, легко будут иметь возможность проявлять ее верные агенты.

В Бельгии правительство привлекло на скамью подсудимых коммунистов, объявляя их «в заговоре по инструкциям из Москвы». Обвинение на столько несостоятельное, что даже бывш. министр юстиции Вандервельде выступил на защиту подсудимых.

В Стокгольме владельцы железно-дорожной индустрии об'явили локаут (вр. закрытие предприятий и увольнение рабочих).

В Вене рабочие, арестованные по обвинению в распространении воззвания, подписанного Бела-куном, подверглись жестокому потокам со стороны полиции, при чем один из арестованных избит до смерти.

Там предприниматели сокращают заработную плату рабочим, здесь заставляют их работать по 12 часов в сутки. Везде и всюду протестующие рабочие увольняются, бастующие арестовываются, зачинщики избиваются, коммунисты расстреливаются.

Во всех капиталистических странах—рабочий день увеличивается, плата сокращается, политические права отнимаются. Положение трудящихся становится невыносимым.

С другой стороны все чаще и чаще газеты приносят известия об отпоре, оказываемом рабочими, своим капиталистам. Все громче и громче звучит голос протеста. Все ближе и ближе становится день решительной схватки труда с капиталом.

Мы трудящиеся Великого союза Советских Республик, рабочие и крестьяне, сломали мощь монарха, прогнали помещиков, капиталистов, фабрикантов, банкиров, отбили нападение международной буржуазии, мы совершили Великую Революцию, мы с гордостью можем сказать это, но мы не должны забывать, что бдительное око трудящихся всего мира помогало нам, оберегало и оберегает Советскую Россию от международных хищников. Бывший вице-король Индии, лорд Керзон, не так давно «с'ел чижика» на своем ультиматуме потому, что все трудящиеся мира сказали ему: «руки прочь от советской России», что даже амстердамский интернационал устами своего секретаря Фиммена сказал—что Советская Россия служит опорой всемирного рабочего движения; ее поражение знаменовало-бы конец свободного рабочего движения в Европе.

Учитывая то, что наша революция тесно связана с революцией во всем мире, что каждая победа наших товарищей за границей—является нашей победой, и что их поражение—предполагает наше поражение,—мы не должны и не можем оставаться безучастными к той тяжелой борьбе, которую ведут заграничные товарищи—рабочие против своих угнетателей, мы обязаны помочь им, наш святой долг облегчить им эту борьбу.

Вся Россия оказывает эту помощь борцам Революции, наши уездные профессиональные организации тоже принимают участие в этой помощи, очередь за широкой массой, очередь за крестьянином.

Крестьяне, рыбаки, охотники, оленеводы Печоры не могут остаться глухими к призыву.

Что такое страховые кассы.

(Продолжение)

Вся наша жизнь—тяжелая борьба за черствый кусок хлеба, все наше богатство—наши мозолистые руки и то, что мы за них получаем, наш заработок. Имеется у рабочего заработок, все идет более или менее складно: и сам он сыт, обут, одет и семья его сыта и угол имеет. Но стоит рабочему потерять свой заработок—крышка. Вся его жизнь сразу меняется: сытости—как не бывало, одежда и прочие вещи, какие можно заложить или продать, заложены или сущены в продажу, в квартире пусто, дров нет, купить не на что, семья живет впроголодь, а за частую и совсем голодает. Появляются долги, начинаются семейные раздоры. Все идет прахом: ни семейной, ни личной жизни нет, расклеивается все в конец. А причина, по которым рабочий может потерять заработок, много.словно хищные птицы, кружатся они над головой рабочего человека,

готовые каждую минуту клюнуть его, растерзать, стерегут его у дверей дома у ворот и где хотите, куда бы не двинулся рабочий. Причин этих много, займемся главной из них. Возьмем к примеру, самую частую гостью рабочего—болезнь.

Работает скажем, за станком на заводе замшедел какойнибудь Иван Иванович, на лодке возчиков, Иван Петрович, на сенокосе Анна Петровна и—вдруг занемогли, сквозняком чтоли продуло, или другое что приключилось,—кто ее разберет: болезнь—штука темная. Крепятся наш Иван Иванович, Иван Петрович, Анна Петровна, не отходят от станка, от лодки, от сенокоса: авось пройдет. Но вот проходит день, другой, а болезнь не только не унимается, а еще пуще усиливается особенно к вечеру: голову точно свинцом наливали, ломит всего, дышать трудно—беда... И вот в одно, как говорится, прекрасное утро, хозя-

ни зовет Ивана на работу, а Иван весь в жару лежит, бредит, не доработы ему: болезнь оказалась не шуточная—воспаление легких. хозяин пред'являет расчет. И стоит болезни затянуться, как дела Ивана становятся совсем плохи: денег нет, получи не предвидится, хлеба нет, жене в союз идти не счем, появляются долги, нужда. Нищета настойчиво стучится в дверь...

Кому из нас незнакомо это положение? Инспектор труда Ижмо-Печ.

уезда Е. Витязев.

Где-же выход.

Долгие годы империалистической, а затем гражданской войны привели к тому, что хозяйства наших крестьян, как и вообще в России, покачнулись. По всей Печоре едва ли найдется хоть один человек, который если сейчас не ест вместо хлеба солтому, то не ел ее в прошлом году. Не стало хлеба и одежды, не стало тех примитивных средств и орудий, чем раньше жил крестьянин, ощущается большой недостаток в охотничьих ружьях и принадлежностях, в рыболовных снастях. Если-же что и имеется в уезде из привозных товаров, то расцениваются они чуть-ли не на вес золота.

Правда, в силу общей разрухи особенно губительно отразившейся на фабриках, заводах, путях и средствах сообщения—фабрично-заводские изделия стали дороже, чем были в довоенное время, но все же они вздорожали не так как продаются у нас. Для примера можно привести: охотник, нуждаясь в ружье, покупает „Берданку“ у одной торговой организации в Ижме за 25 рублей в то самое время, когда в Москве та-же самая „Берданка“ стоит 6—7 рублей. При чем если за ружье принимается белка, то она расценивается не дороже 50 коп. тогда как в Москве и Архангельске белка продается до 1 рубля. Так „работают“ торговые организации, а что делают появившиеся частные торговцы, об этом, думается, не стоит и говорить, так как известно каждому. В то-же время для того что бы купить привозные товары—мануфактуру, хлеб, ружье, или, скажем, прядину на невод, нужно продать или пушнину или рыбу (да и то последняя принимается слабо), т. е. чего без ружья или невода голодным и раздетым не добудешь, а чтобы получить товары местного производства и промысла—нужно иметь привозные фабрично-заводские изделия, которые продаются втридорога. Где-же выход из этого круга.

Выход же если и не полный, то во всяком случае облегчающий положение наивы-

годнейшим образом—это совместное приобретение предметов, необходимых для хозяйства и промысла, совместный сбыт сырья и продуктов местного производства, выход этот—кооперация, но кооперация разумная, здоровая, кооперация действительная.

<НАЧАЛО ДОРОЖЕ ДЕЛА.>

Областное земельное управление (З.А.О. Кома)—по ветеринарному отделу признало необходимым произвести по всей области постройки ветеринарных лечебниц, как на врачебных, так фельдшерских пунктах. Существовавшая до сего времени постройка ветеринарно-лечебного дела должна быть изжита. Вполне оборудованные лечебницы удерживают ветперсонал на одном определенном пункте на многие годы, а последнее, как показывают опыты ведет к сохранению и накоплению инвентаря и инструмента, что в свою очередь, дает возможность отказывать более высокую и продуктивную ветеринарную помощь.

Объем помещений лечебниц для врачебных пунктов установлен следующий: манеж, приемная комната, аптека, кладовая, сторожка, сеновал и квартиры для врача, фельдшера, и агронома по две—три комнаты для каждого, помещения для трех случайных жеребцов и двух быков отдельно от основного здания. Для фельдшерских пунктов основой будет лечебница врачебных пунктов, но без квартир врача и агронома.

В конце 1922 г. обветотдел делал запросы по волисполкомам нашего уезда об оказании помощи по содержанию лечебниц, но пока со стороны населения удовлетворительного результата не последовало. В целях скорейшего сооружения лечебниц желательно, что бы граждане пошли на встречу в этом деле. Помощь может заключаться в заготовке бревен, кирпича, мха и рабочих руках.

Нашему уездному центру для улучшения скотоводства в уезде, что связано с благосостоянием населения, оказать следует поддержку по постройке лечебниц в уезде путем отчисления процентов с товарооборотов Уездному ЭКОСО не мешало бы в некоторой степени, возыметь давление на торговые промышленные учреждения в этом отношении.

В Ижемском районе врачебный пункт—лечебница будет построена в с. Мохче, между с. Мохчей и большичным городком, в местностях „Тод-вэр“ около дороги, где уже было отведено место в 1920 году.

А. Г.

МЕСТНАЯ ЖИЗНЬ.

Разъяснение к заметке „Вниманию кого называется“, помещенной в предыдущем № „Кр. Печоры“.

Выяснившийся после того, как все „дело... окончилось“, факт заявления машинистке члена Правления Крайсойюза об ее увольнении объясняется одним из предыдущих постановлений Правления, которым Председатель уполномочивается в отдельных, случаях действовать от лица всего Правления, а заявивший был председатель Правления. Машинистку Правление предполагало расчитать так, как было санкционировано Р.К.К. Кодексом о труде нарушен именно там, где, по мнению Терги, все „дело... окончилось“, т. е. увольнение машинистки было произведено без предварительного постановления Р.К.К., хотя Р.К.К. этот шаг Правления утвердила, а соответствующая статья кодекса в этом случае предоставляет право нарушения администрации кол. договора которого нет и который почему-то коллектив служащих с Правлением не заключает.

Кроме того профорганизации, местком и конфликтная комиссия так долго не напоминали о своем существовании, то неудивительно, что про них забыло не только Правление Крайсойюза, а все вообще учреждения уезда. Правление Крайсойюза.

На заводе № 51.

Со слов рабочих, прибывших с завода № 51 невольно задумываешься,—какие удивительные вещи творятся на государственном заводе. Не смотря на то, что у некоторых рабочих были заключены договора с уполномоченным завода—давать работу до конца навигации по известной цене и т. д. тем не менее администрация завода, не стесняется расчитывать частенько рабочих без всякого основания на то,

Так, например, были расчитаны трое рабочих, работавших на сдельной работе и получавших довольно приличный заработок. Сначала они были переведены на баржу водоливами, хотя тут заработок составлял только одну пятую часть прежнего, но беда была в том, что помпы (насосы) на барже были не годны к работе и воду выливать было не возможно без починки тактовых.

Пошли с докладом к баржевому приказчику: мол так и так. Баржевой говорит, ладно, на днях подадим пароход и он выкачает воду.

Ждут день, парохода нет. На другой—пошли в контору, на дороге их встречает баржевой, который „приветствует их по матушке“ за то, что баржа все еще с водой и помпы не работают. Рабочие, не заслужившие этого, сперва угощают его самого тем-же, и начинают серьезный разговор, а баржевой бкрикивает своих двух помощников, дает указы—одному идти в контору и готовить расчет, а другому идти в лавку и предупредить, чтобы больше не отпускали товаропродуктов.

Рабочие обращаются в завком с заявлением на поступки баржевого. Но в завкоме то оказывается сидит бывший белый бандит—некто Батманов из Мохчи, который чуть не выгоняет их за эту выдумку. Рабочие в недоумении, не зная куда обратиться с жалобой. Разве к начальнику милиции—спрашивают друг друга, но сразу же отдумывают, ибо они частенько видели сего блюстителя порядка за одним столом с администрацией завода.

В тот же вечер администрация завода, в составе управляющего, баржевого приказчика и еще какого то третьего типа устраивает заседание и увольняет беспокойных по их мнению рабочих. У другого рабочего, проработавшего три месяца, при расчете пропало 63 часа сверхурочно проработанных (зарянки). Естественно, что при таких условиях искать это очень трудно и не нашлись конечно. Таких пропаж можно привести массу, но всех не перечтешь.

А необходимы бы здесь хорошая Инспекция труда и профсоюзы, но про них что то пока не слышать.

Сотрудн. ГПУ. А. Терентьев.

Наша почта.

Инспектору труда Е. Витязеву.—Целый ряд Ваших статей на тему—„Что такое Страховые Кассы“ являются длинным, утомительным, местами без грамотными, а самое главное, совершенно непонятным для подавляющей массы читателей „Кр. Печоры“ материалом. Приводимые для иллюстрации изложения примеры выхвачены из городской и фабрично-заводской чуждой местному населению жизни. Из поступающих в Редакцию статей не видно—для чего-же образованы Страховые Кассы, в каких случаях рабочий или служащий имеет право на получение вспомоществования из кассы, да выдается ли вообще кассой что нибудь, в каком размере какие нужно выполнить формально сти для получения субсидии и т. д. Оборотом в полученных Редакцией статьях не говорится ни слова.

В будущем статьи пишите короче, разборчивее, иллюстрируйте понятными для читателя примерами к разрешению поставленной задачи подходите конкретнее.

Издатель: Ижмо-Печуисполком.

Отв. Редактора Е. Харьнов.

Зыблит № 133, т. 250 экз. Ижмо-Печорская Сов. Типография, с. Ижма